COURS GENERAL DE GEOGRAPHIE.

RESUME

1. Conditions générales. — Point d'unité : comme relief. des mon-
tagnes dans le Massif Central, des plaines basses ailleurs ; comme sol,
45 pour 100 de ferrains imperméables recevant les plus fortes pluies;
comme climat, pluies douces et assez fréquentes a I'Ouest, neiges hiver-
nales et pluies parfois torrentielles dans les montagnes. Conditions en
somme mauvaises, provoquant Uirrégularité du fleuve,

II. Limites. — Reliefs insignifiants du coté de la Vilaine et de la
Seine : par suite, possibilité de canaux de jonction. Au contraire, a 1'est
et an sud-est, montagnes relativement élevées isolant la Loire du Rhone
el de la Garomne.

1Il. Le fleuve et ses affluents. — La Loire nait au Gerbier-de-Jonc.
Son cours supérieur, jusquau bec d’Allier, traverse tour a tour des
bassins lacustres que la Loire a comblés et des défilés quielle a, sciés
dans les roches. Son cours moyen, de I'Allier a la Maine, se déroule en
plaine : pente forte, avec une rive convexe élevée el une rive concaye
basse formant le Val de Loire. Cours inférieur lent, large, sillonné
d'iles et de banes de sable : ona da creuser un capal maritime de la
Basse-Loire pour que les gros navires puissent remonter a Nantes.

Les affluents sont : 1° affluents supérieurs, Lignon-Vellave, Furens,
Arroux grossi de la Bourbince ; Borne, Lignon forézien, Bebre, Allier
tous torrents, & fortes pentes, & terrains impermeéables; 2° affluents
moyens, Loiret, Cher, Indre, Vienne grossie du Clain et de la Creuse;
Maine formée de la jonction du Loir, de la Sarthe et de la Mayenne :
les plus longs de ces affluents sont indisciplinés; — J° affluents infé
rieurs, Erdre, Sévre Nantaise, Acheneau, peu importants.

IV. Régime et débit. — Prédominance des éléments dirrégularité :
par suite, fleuve prodigieusement inégal, ayant presque toujours trop
ou trop peu d'eau, et passanl trés brusquement d'un exceés a Fautre.
Par bonheur, les crues des divers affluents ne concordent guére. Pour
parer au danger des crues, les rives basses du flenve ont été proté-
gées par des turcies, ou levées latérales ; pour augmenter la profondeur
lors des sécheresses, on a élevé au milieu du lit des digues submer-
sibles : remeédes insuffisants.

LA GARONNE

Conditions générales du bassin. — A I'exception de I'extréme
sud-ouest de la France, dont 'Adour emporte les eaux & 1'Océan,
le bassin de la Garonne, compris entre le Massif Central et les
Pyrénées, correspond exactement au bassin d’Aquitaine.
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Sur son étendue de 84800 kilometres carrés, il présente une
unité bien marquée. C'est une grande plaine, encadrée par un
fer & cheval de hauteurs. La plame est basse, régulicrement
déprimée, formée de terrains en général perméables. et nor-
malement arrosée. Les hauteurs sont crayeuses, jixr:isgiqlles
grauiﬁques, schisteuses; elles vont en s'étageant du centre \'crs;
la périphérie, et 3 mesure qu'augmente l'altitude, elles recoivent
des pluies plus abondantes, 120 & 130 centimetres sur le Massif
central, T metre au pied des Pyrénées, 2m.50 au pic du Midi
de Bigorre, et probablement 3 et 4 metres sur les hauteurs des
plus grandes Pyrénées. En hiver, des neiges épaisses s'y dé-
posent; sur le Massif Central, elles fondent avec le printemps;
les Pyrénées, plus hautes, possedent des champs de neige perj
manents et des glaciers qui fondent pendant le ['}l"lllf.-e‘l-l'll'ls et
Iété.

De ces conditions générales résultent pour la Garonne les
conséquences suivantes : 1° pas de communication avec les
autres réseaux fluviaux, sauf sur un point; 2° fortes pentes du
fleuve et de ses affluents, qui ne s'apaisent qu'en plaine; 3° par
suite de la pente, de la pluie, des neiges, prédominance du
régime torrentiel dans le cours supérieur. — En résumé, la
Garonne, formée d’éléments bons el mauvais en proportion
a peu pres égale, tient le milieu entre la Loire et la Seine.

Les limites du bassin. — A l'ouest, entre l'océan Atlantique
et les Pyrénces, les limites du bassin de la. Garonne ne eoin-
cident pas avee celles du bassin d’Aquitaine : des reliefs insioni-
fiants ou nuls séparent de ‘ce coté la Garonne des fleuves
coliers, Leyre et Adour. Clest contre foute réalité quon dessi-
nait sur les anciennes cartes des collines du Médoc ou des
Landes. Quant aux collines d’Armagnac, elles s'étendent dans
Uintérieur du bassin, et ne forment nullement une chaine entre
les affluents de la Garonne et ceux de I'Adour.
~Ailleurs, les limites du bassin sont formées par de veritables
lignes de hauteurs. Au sud, ¢’est la créte des Pyrénées, depuis
le massif de Néouvielle jusqu'au pic de Carlitte. Au nord-est,
c'est le Massif Central, depuis le seuil de Poitiers jusqu’au monl
Lozere et Ia Montagne-Noire. Toutefois, entre cette Montagne-
Noire et les Corbieres, qui se rattachent au systeme p\'rd‘.nl?(:ﬂ,
s'ouvre le passage de Naurouze, qui s'abaisse a 189 n;elres; il
en descend deux riviéres, l'une vers la Garonne et I'Atlantique,
I'autre vers 'Aude et la Méditerranée. Cette échancrure dans
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le pourtour du bassin a permis d’établir le canal des Deux-Mers,
qui relie la Garonne & la Méditerranée et au Rhone.

Le fleuve et ses affluents. — Le cours d’eau qui donne son

1nom a 'ensemble des eaux du hassin, en est tout 2 la fois Ie
|'J]l.IS long, le plus abondant et le plus central. La Dordogne,
quon considere généralement comme la riviere seur de la
Garonne, n'en a ni la longueur, ni I'abondance, ni I'utilité.
: La Garonne (575 kil., avec la Gironde 648 kil.) nait en
Espagne, dans le val d’Aran, et cependant sur le versant nord
du Pyrénées. Trois torrents contribuent principalement a la
former, le rio Ruda, I'A iguamoch, et le Joudou, ce dernier
né d'une admirable fontaine qui rend Leau d'un glacier de la
.\lahuleliu, engloutie dans un gouffre du versant espagnol. La
Garonne proprement dite est un humble ruisselet sorti d’une
fontaine qui ne déhorde, ne tarit, ne gble jamais, el qui sourd
paisiblement au milicu des gazons du port de Béret, un des
passages les plus fréquentés pour aller d'Aran en Espagne.
Apres une cinquantaine de kilometres en territoire espagilo[, la
Garonne entre en France par la gorge du Pont-du-Roi.

Elle y traverse les gorges de Saint-Béat et les défilés de
Jaunac, coulant vers le nord-ouest. Puis, au confluent .de la
Neste, la rencontre du plateau de Lannemezan la rejette au
nord-est. De Montréjeau i Saint-Martory, elle court au pied
des montagnes dans une admirable plaine qui fut jadis un lac;
elle entre dans la plaine monotone de Toulouse. puis reprend
la direction du nord-ouest, et descend vers la mer par une belle
vallée assez largement ouverte entre deux talus. Le fleuve, dont
la pel}lc est encore rapide, atfaque les terres de sa rive d?roile,
les délaye et les rejette sur le bord opposé. Sa largeur aug-
mente graduellement : 120 metres a Toulouse, 150 vers Age;
200 aprés avoir recu le Lob. A Castets, a 154 kilométres de l{i
mer, le ﬂux.mal‘in commence 4 se faire sentir dans les erandes
marées ordinaires, et la Garonne prend les :qnparenc%s d’'un
grand fleuve : 500 & 600 matres de largeur devant Bordeaux,
1300 au port de Macau, enfin 2000 au Bee d’Ambes, ol vient la
rejoindre la Dordogne et ot elle prend le nom de Gironde. Sa
profondeur est alors de 6 & 7 matres. : Siat
o Iﬁ?r?fﬁ??ﬁf d(tJ ia (Il;aro?nc son‘l. : & droite, le Salat, I'Ariege,

d v} A £ i Ty b i {
2 Saw? o Gim:ue .110. I_J‘r‘(.(jgne,‘ a )gq.uche, la Pique, ].a‘)este,
Save, g sers el la Baise. Ces affluents forment
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trois groupes distinets : rivieres pyrénéennes, rivieres du pla-
teau de Lannemezan, rivieres issues du Massif Central.

1° Les affluents pyrénéens sont moins des rivieres que des
torrents de par leur pente et de par leur débit. Alimentés sur-
tout par les neiges et les glaciers, ils roulent des volumes:d'eau
tres variables, trés faibles en hiver, parfois énormes au prin-
temps et en été.

Les principaux d'entre eux sont : la Pigue de Luchon, la
Neste, formée par la réunion d’un grand nombre de torrents
pyrénéens; le Salat, descendu du port de Salau, et I'driége,
grossie du Viedessos et de I'Hers Vif:le débit de 'Ariege varie
de 15 metres cubes 4 1800.

2° Les riviéres de Lannemezan sont la Save, la Gunone, le
Gers et la Baise. Ces quatre rivieres, nées sur un espace de
quelques kilométres & peine, divergent aussitot en éventail pour
gagner la Garonne 2 travers les déblais qui forment I'Astarac,
I'Armagnac ef la Lomagne, parties de I'ancienne Gascogne. Ces
rivieres, plus longues que les affluents pyrénéens, ont un
volume bien moindre. Le plateau d'oi elles sortent, bien qu'il
regoive environ 1 meétre d'eau, ne peut pas leur en donner heau-
coup & chacune. L'été les assécherait completement, si on ne
les renforgait alors d’'une partie des eaux de la Neste, que leur
envoie le canal de Sarrancolin.

3° Les riviéres issues du Massif Central sont le Tarn, le
Lot et la Dordogne. Longs cours d’eau 4 fortes pentes et & cours
raboteux, elles ont un débit variable & Uexces, comme celui de
leurs voisines, Loire, Allier, Vienne. Leur caractéere torrentiel
est trop marqueé pour qu'elles soient bien utilisables.

Le Tarn (375 kil.) prend sa source sur le flanc méridional du
mont Lozére et traverse la région des Causses par un cafion
profond et éfroit, ot il disparait presque, au Pas de Souci,
écrasé sous un chaos de blocs écroulés. I entre définitivement
en plaine au Saub de Sabo, en amont d’Albi. Les principaux
affluents sont ' Agout, grossi du Thoré, et le sinueux Aveyron,
grossi ‘du” Viaur. Le débit du Tarn peut varier de 20

-a 6500 metres cubes.

Le Lot (466 kil.) nait également sur le flane du mont Lozere,
mais plus au nord, et traverse la région des Causses. Un instant
interrompue par la traversée de 1'Aubrae, qu'il longe dans une
étroite et creuse vallée, sa route & travers les caleaires recom-
mence a l'entrée du Quercy. Le Lot devient alors exirémement
situeux; il tord en plis et replis, entre des promontoires abrupts,
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ses eaux que’ les sources du caleaire rendent de plus en plus
claires et belles : & Cahors, le Lot dessiné un anneau de
5000 métres dont Visthme n'en a pas méme 700. Cette riviere
ne recoit que de faibles affluents, Colagne, Truyere et Céle.
Son débit varie de 10 & 5000 metres cubes.

La Dordogne (472 kil.) descend du Mont-Dore; c'est d’abord
un torrent de montagnes qui coule sur des roches anciennes ef
que dominent, vers Bort, des eolonnades basaltiques descendues
des voleans du Cantal. En aval du confluent de la Cére, il entre
dans les calcaires et y dessine des méandres sinueux entre de
fiers escarpements 2 pic. En amont de Bergerac, trois rapides
marquent son entrée en plaine. La marée sy fait senlir jusqu’a
Castillon. Outre un grand nombre de torrents descendus du
Cantal et du Plateau de Millevache, la-Dordogne recoit la Vé-
zére, grossie de la Correze, et I'lsle, grossie de la Dronie. Le
débit de la Dordogne varie de 50 & plus de 7000 metres cubes.
En moyenne, elle roule au confluent deux fois momns d’eau que
la Garonne, quoiqu’elle paraisse aussi large.

La Gironde est'le nom que prend la Garonne aprés avoir
recu la Dordogne, au Bec d’Ambes. Elle mesure 73 kilomelres

jusqu’a son embouchure dans 1'Océan, ‘entre Royan et la pointe
- de Grave. A droite, elle ronge les falaises crétacées de Sain-
tonge; & gauche, elle arrose 1a cote du Médoe, qu'elle couvre
d’alluvions.

La Gironde est moins un estuaire fluvial qu'un golfe marin.
Sa largeur est énorme : 3 kilometres au Bec d’Ambes, puis
5, 8, et jusqua 12 en face de Meschers. Toulefois & I'embou-
chure méme la-distance entre les rives se rétréeit & un peu
moins de 5 kilométres. Quant 2 Ia profondeur, elle s’y abaisse
en un point jusqua-32 métres. La Gironde est parlagéé en deux
chenaux distincts par une trainée d’iles et de banes de sable
qui prolongent en quelque sorte le Bee d’Ambes; le progres des
atterrissements, conséquence du débeisement désastreux des
montagnes, est tel, que les eaux du fleuve sont presque toujours
jaunies par la vase, et que plusieurs des iles de la Gironde ont
doublé ou plus que doublé d’étendue depuis le siécle dernier.

Régime et débit. — Coulant-dans une plaine constituée en
majeure partie par des lerrains. perméables; formée par des
rivieres qui viennent de tout le pourtour du bassin, et non d'un
seul point, il semblerait que la Garonne dat étre un fleuve

e A
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assez égal. 1l n'en est rien.-Les caracteres torrentiels de cer-
tains affluents et des cours supérieurs de la Garonne, ‘du Tarn,
du Lot et de la Dordogne influent sur le bassin tout entier-

Le débit moyen ‘de la Garonne est, & Bordeaux, de 700 &
750, métres cubes, débit supérieur a ceux de la Seine et de la
Loire, dont les bassins sont moins arroses. 11 lui est arrive,

Bec d’Ambes.

tres exceptionnellement, de s'appauvrir - jusquau débit de
50 metres cubes: son deébit s'est éleve, en grande orue, jusqu'a
10500 mélres cubes. Les basses eaux occupent géneralement
les mois d’aott et de septembre, ou les pluies sont rares el ol
les neiges des haules montagnes rie fondent plus. Les crues se
produisent entre décembre et juin; quand des pluies abondantes
délayent les neiges. qui couvrent les pentes. En juin 1875, la
Garonne atteignit, ‘4 Castets, la cote de 12 m. 99 au-dessus de
I'étiage.
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La vyille la plus menacée par les inondations de la Garonne
est ‘Toulouse, qui se trouve situ¢e au-dessous du confluent de
toutes les eaux pyrénéennes, a un endroit du flenve trop rétréci
par les quais. La grande inondation de 1875 y rasa presque
entidrement le faubourg Saint-Gyprien, sur la rive gauche;
7000 maisons furent renversées; plusieurs cenlaines de per-
sonnes périrent; les pertes matérielles causées par 'immense
débicle furent evaluées a 85 millions de franes. Tels sont les
résultats du déboisement des Pyrénées.

RESUME

L. Gonditions générales. — Le bassin de la Garonne correspond a
la presque lotalité de la plaine d’Aquitaine. Il comprend un grand
espace aplani entre un fer A cheval de hauteurs. La plaine est basse,
perméable, peu arrosée; les hauleurs sont trés arrosées et souvent
surchargées de neiges. Il en résulte que la Garonne tient le milien
entre la Seine el la Loire.

II. Limites. — Entre la Garonne et I'Adour, reliefs insignifiants.
Ailleurs Pyrénées, Corbiéres, Massif Central. Une seule dépression, le
seuil de Naurouze. entre la Montagne-Noire et les Corbiéres : canal des
Deux-Mers.

Ill. Le fleuve et ses affluents. — La Garonne, née dans le val
d'Aran en Espagne, entre en France au Pont-du-Roi, contourne le pla-
tean de Lannemezan, puis, au confluent du Tarn, reprend la direction
du nord-ouest qui la méne & la mer : 500 & 600 meéfres de largeur
devant Bordeaux, avec profondeur de 6 & 7 métres. Ses affluents for-
ment frois groupes : rivitres pyrénéennes, torrents, Pique, Neste,

Salat; Ariege; rivieres du Lannemezan, pauvres el vaseuses, Save,
Gers, Gimone, Balse; rivieres issues du Massif Cenlral, longues, rabo-
leuses el irréguliéres, Tarn, grossi de I'Agout et de I'Aveyron, Lot,
Dordogne, grossie de la Vézére et de Ilsle. — La Gironde, estuaire
formé du confluent de la Garonne et de la Dordogne, a 73 kilométres
de long, 3 & 12 de large, et jusqud 32 métres de profondeur. Une
rangce d'iles et de bancs de sable la partage en deux hras.

1V. Régime et débit. — Le caractére torrentiel de la Garonne supé-
rieure et de certains alfluents se communique aux cours moven et
inférieur. Le débil de la Garonne a Agen varic de 40 & 10500 mo-
tres cubes. L'étiage a lien vers la fin de 1'élé; les crues se produisent
de décembre a juin. Toulouse est la ville la plus menacée : inondation
terrible en juin 1875.
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LE RHONE

Conditions générales du bassin. — Le Rhéne emporte a la
Maditerranée les eaux qui tombent en France a 'est du -Massif
Central. Son bassin, allongé des Vosges a la Méditerrance, est
compris entre les Cévennes, le Jura et les Alpes. 1l s ramifie
méme par une étroite vallée a travers la Suisse jusquaux Alpes
centrales, dont les plus hauts sommets lui envoient les eaux fie
leurs glaéiers. Sa superficie s'éleve a 98885 kilometres carres,
dont plus de 90000 appartiennent a la France. Ce grqml hassin
présente d’'un point i T'autre des conditions. fort diverses de
relief, de sol et de climat. :

Comme relief = trés peu de plaines (Bresse et Dombes)i les
fortes pentes dominent (Cévennes m‘igntz@cs, Jur;}, Alpes fran-
caises); — comne sol : quelques terrains nnpernmah]e&}, ‘mches
anciennes dans les Cévennes el les Alpes, argiles glaciaires de
la Dombes; au contraire, beaucoup de sols peu compacts, cal-
aires, craies, sables, dont le hénélice est perdu pour beaucc3_n:p
de parties par I'inclinaison extréme des pentes, qui emrave,l m-
filtration; — comme climat, plus de pluies, en raison de I'alti-
tude, que dans le reste de la France: 950 n‘ullm‘letres,_alors que
la moyenne de la France est de 800; beaucoup de neiges Pjﬁ de
g]acie“rs; enfin, vers le sud, prédominance des abats d’eau
torrentiels. _ ;

De ces conditions générales résultent les consequenees Sui-
vantes : 1° le bassin du Rhéné, limité par de nombreuses lignes
de hauteurs, forme un ensemble mieux marqué que la plupart
des autres bassins francais; 2° en raison des fortes pentes, les
cours d'eau y ont des allures vives, exception faite pour la
Saone qui traverse la plaine basse du 1101'_&; 3* malgre la per—‘
méabilité du sol et par suite de I'inclinaison des pentes,' ces
cours d’eau, alimentés par des pluies abondantes, ont des debils
assez forts, mais tres inégaux. ;

En un mot, les caractéres torrentiels dominent dans 1 aliurfa
et le débit du Rhone, que Michelet compare énergiquement a
« un taureau furieux qui bondit des Alpes a la mer »-

Le pourtour du bassin. — Le bassin du Rhone est, de tolu.s

1 h 2 o miy B e T \ e hed

les bassins de France, le mieux délimité. A Test, le Jura el les
5T AR

Alpes, avec leurs montagnes hautes de 1000 a 4800 melres,
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I'isolent entierement ‘des rivieres suisses ou ilaliennes: aucun
passage naturel ne s'ouvre entre les deux systemes, dont les
deux soulevements se soudent les uns aux autres, et le Rhone
4 eu une peine extréme a sy frayer passage. A Pouest, les
Gévennes forment une barriere moins haute, mais presque
aussi difficile 3 franchir, entre la Loire, le Lot et le Tarn.

Le bassin du Rhéne s'ouvre au nord et au sud. Au nord, des
pentes insensibles ménent aux plateaux médiocrement élevés
et aux percées d'ou descendent, en sens contraire, la Seine, 1a
Marne, la Meuse, Ia Moselle et 1Tl : rien n'a 6té plus facile
que d’unir, par ces seuils bas, le Rhéne aux fleuves voisins.
De méme, au sud-ouest, nulle hauteur ne se dresse enfre le
Rhone et les rivieres cotieres du Languedoc. On en a profité
pour unir le Rhone a la Garonne par un eanal, 4 (ravers la
plaine basse de la Méditerranée et le seuil de Naurouze.

Le fleuve et ses affluents. — Deux systémes fluviaux, qui
s'unissent & Lyon, contribuent principalement i former le grand
fleuve méditerranéen : la Sadne, qui vient des Faucilles par les
plaines de Bourgogne; le Rhéne, qui descend bruyamment des
grandes Alpes par une suite de couloirs oi il se hrise. Lo pre-
mier est plus doux, plus modéré, plus utile; le second plus
excentrique, plus impétuenx, plus sauvage, mais incompara-
blement plus puissant : c'est pour cette raison quil impose
s0n. nom.

Le Rhéne (812 kil.) nalt au centre des grandes Alpes, dans
un glacier de la Furka, sur les flancs oceidentaux du Saint-
Gothard. Clest d’abord un torrent qui coule au sud-sud-ouest,
ayec une rapidité vertigineuse, a travers le Valais, sombre cou-
loir entre les Alpes Bernoises et les Alpes Pennines, dont
les mmmenses glaciers grossissent .de leur ézout le fleuve
naissant : plus de 80 torrenls contribuent ainsi i former le
Rhone. 1l entre ensuite dans le Léman, qui 'épure et le régu-
larise.

Le Rhéne sort du Léman a Genave par 364 métres d'altitude,
el presque aussitot il se heurle au Jura, dont les formations
paralleles, dirigées nord-sud, lui barrent la route. Il a réussi a
les percer; mais son cours y est rapide, tordu, étranglé : large
de 350 metres a sa sortie du lac, il n'a plus que 6 metres au
pas de Malpertus. Vers le confluent de 1'Ain, il échappe enfin &
ces lortueux passages, sciés dans la pierre, entre en plaine,
devient tout a coup trés large et entoure des lones, iles basses
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de sables et de graviers. Enfin, ramassé en un seul lit, il arrive
a Lyon, ou il recoit 1a Sadne.

A Lyon, brusque changement d'orientation. Aprés le Jura,

se sont les Cévennes qui ferment la route de I'ouest. Le Rhone
tourne droit au sud, aussi rectiligne que peut I'étre un ﬂm‘we‘,
décrivant des courbes tres allongées, tantot A droite, tanlot-a

Confluent de la Sadne et du Rhéne,

gauche du méme méridien. A l‘ou_esl-, ]f:s mr;nnis du \n‘arﬁllf
descendent en désordre du Mézenc jusqua la rive gauchc_a ({u il
surplombent. Vers lest, les Alpes envoient jusquau ﬂﬁlu c].{ e;u?
derniers contreforts. Ces monts se rejoignaient jadis (.' or
maient des digues qui retenaient le fleuve en desf. lacs dle\-a;nu?
de magnifiques plaines. Aujourd’hui, suivant (.!u,ll coule (ani
des défilés ou & travers des plaines, il se contr dLlC-' en lll-ld*s‘?u
torrent d'impétueuse allure ou se disperse en bras antour d’iles

hasses qu’il noie dans ses crues.
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Enfin, en aval de Viviers, & I'issue du défilé de Donzere, les
montagnes s'éloignent ou s'abaissent, ct le fleuve entre dans
un ancien golfe marin quil a comblé de ses dépéts. Peu de
fleuves, en effet, charrient plus que le Rhone; il corrode ses
rives, sape des pans de montagnes qui s'éboulent; pierre a
pierre, il évacue la montagne brisée vers la mer qu'il comble :
ainsi fut construite la plaine de Provence, sables et boues sur
un lit de cailloux roulés. A 12 kilometres en aval de Tarascon-
Beaucaire, le Rhone se bifurque : au sud-ouest, s'en va le Petit-
Rhdne; au sud-est, coule le Grand-Rhone, qui entraine a lui seul
86 pour 100 des eaux et des 21 millions de métres cubes de
troubles que le fleuve roule chaque année a la mer. Aussi le
Grand-Rhéne s’allonge-t-il rapidement. Par contre, il manque
de profondeur, et on a di lui creuser des bouches artificielles,
le canal Saint-Louis et le canal d’Arles a Boue. Entre les deux
Rhones s'étend la Camargue, ile entrecoupée de marais et
d’étangs.

Les affluents principaux du Rhone sont : a droite, I'Ain, la
Saone, grossie du Doubs, le Gier, I'Erieux, I'Ardéche, la Céze
et le Gard; a gauche, I'Arve, le Fier, le canal de Saviéres,
I'lsére, grossie de I'Arc et du Drac, la Drome et la Durance.
Ils se répartissent en trois groupes : rivieres jurassiennes,
rivicres cévenoles, riviéres alpestres.

1° Les affluents jurassiens sont I'Ain et la Sadne, grossie
du Doubs. La Saéne n'appartient a ce groupe que par une partie
de ses affluents.

L’A4n (190 kil.) va de couloir en couloir, avec de longues
lignes droites et de brusques détours; il est coupé de cascades;
il a pour affluents la Bienne et I'Albarine.

La saéne (455 kil.) nait au pied d'un coteau des Faucilles,
el coule dans la grande plaine de Bourgogne, ancien lac, dont
la pente est & peine marquée; elle va donc fort lentement,
poussée plutét par les eaux d'amont que par sa pente vers
I'aval : c’est une molle et tranquille riviere. Elle recoit 'Ognon,
I'Ouche, le Dowubs qui vient du Jura central par un cours
brusque, saccadé, parfois étalé en dormants, parfois coupé de
rapides; la Dheune, la Seille, etc. Son débit 3 Lyon varie de 60
a 4000 métres cubes; en moyenne il est de 250 metres cubes,
celui du Rhone ‘étant de 650. La Saéne a done bien moins
d'eau, mais elle est plus utile que le Rhéne.

2° Les affluents cévenols sont le Gier, I'Erieux, I'Ardéche,
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la Géze et le Gard. Nés 4 une grande hauleur el a une assez
faible distance du fleuve, ils sont courts et descendent vers le
Rhone avec une fougue sauvage & fravers des gorges i pic.
Torrents par leurs pentes; ils le sont aussi par leur débit :
parfois sans eausx, ils grossissent soudain a la suite de quelque
pluie énorme, montent de plusieurs metres entre leurs berges,
et dévastent tout sur leur passage: En 1827, I'Ardéche monta
de 21 m. 40 en quelques heures. A

L' Ardéche (112 kil.) nait dans les monts du Vivarais, dou
elle descend par des gorges profondes, dont les curiosités sont
le cafion de Ruoms, profond de 100 a 120 métres, el le fameux
pont d’Are, troué dans les roches par la riviere _cllc—méme.

La Céze (115 kil.), qui descend du flanc oriental du mont
Lozére, n'est pas moins pittoresque. ; _ ‘

Le Gard (113 kil.) est formé par la réunion d'une foule de
petits torrents, nommés gardons, dont les deux principaux
arrosent, I'un Alais, Tautre Anduze. Il passe sous un admirable
aqueduc romain, le Pont du Gard, puis traverse, en son cours
mférieur, la plaine de la Gardonnenque, o il se déplace parfois
durant les grandes crues. 4

3° [es affluents alpestres sont 'Arve, I'lsére, la Drome et
la Durance. Plus longs que les affluents cévenols, il:“z présen-
tent de méme une pente marquée, et un débit irrégulier. Tous
sont plus ou moins des torrents que nulle force humaine ne
peut arréter quand ils sont deéchainés, principalement ceux du
sud, situés sous ui climat méditerranéen, aux averses hl‘usque_s
ot énormes. Ils ont dévasté la montagne, imprudemment déboi-
sée. Chaque année le désastre s'aceroit; mais des fravaux de
reboisement commencent i « éteindre » quelques-uns des plus
fougueux torrents.

I Arve (100 kil.) esl formé par les. eaux provenant ‘de la
fonte des glaciers du Mont-Blanc. 11 traverse la Haute-Savoie
par des cluses sombres et quelques vals un peu ph}s ouverls,
qui furent des lacs : tels les vals de Chamonix, de ball_ﬁnches.

LIsére (290 kil.), de sa source, dans les glaciers de 1‘_Iserau,
4 son confluent, en amont de Valence, se compose de six tron-
cons coudés A angle droit et alternativement tournés vers le
nord-ouest et vers le sud-ouest: Sa vallée porte successivement
Jes noms de val de Tignes, dé Tarentaise et de Graisivaudan.
L'Isere recoit I'dre, qui traverse la Maurienne, et le Drac,
grossi de la sauvage Romanche. Par elle-méme ou. par ses
affluents, IIsére draine Peau des glaciers de la Haute-Savoie et
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des Alpes du Dauphiné; la Vanoise, les Grandes-Rousses, le
Pelvoux, le Champsaur sont ses tributaires : aussi roule-t-elle
en ¢té une masse d'ean frés considérable.

La Drome (105 kil.) est une riviere du calcaire et de la craie
dans une région d’averses considérables. Une trombe ou wn
orage la cenfuple. Au temps des sécheresses, I'eau laisse i
découvert sur ses bords d'immenses plages de graviers.

La Durance (350 kil.) est formée de la jonction de plusieurs
torrents issus-du Pelvoux et des Alpes Cottiennes. Ses affluents
sont U'Ubaye, le Buech, la Bléone et le Verdon. Coulant dans
une région plus seche, aux glaciers moins étendus et moins nom-
breux, la Durance roule moins d’eau en moyenne que I'Isére;
mais ses erues sont subites ef formidables, et atteignent jusqu'a
9000 metres cubes & la seconde. On ne peut I'utiliser pour la
navigation, mais ses eaux servent i lirrigation des plaines
séches du Comtat d’Avignon, et les matieres lerreuses qu'elles
transportent ont permis de colmater la Crau.

Régime et débit. — Avec des pluies abondantes, et, dans
une partie du bassin, torrentielles, avec ses pentes rapides ren-
dant inutile la perméabilité du sol, le Rhéne souffre de condi-
tions déplorables. Le Léman régularise son cours supérieur, en
absorbant la masse énorme d'eau qu'égouttent les glaciers des
grandes, Alpes. Mais a peine le fleuve en es(-il sorti, que I'Arve
le rend de nouveau irrégulier; puis c'est I'Ain, la' Sadne, les
torrents cévenols, I'lsére, la Durance, rivieres instables qui-ont
le plus souvent exces ou disette d’eau.

Par bonheur, les crues et les basses eaux de ces divers
affluents ne concordent pas. C’est en hiver que la Sadéne, gon-
flée uniquement par les pluies, atteint son maximum, tandis
qu'en été elle est relativement basse. C'est au printemps et
pendant I'été que les alfluents alpestres, enflés par la fonte des
neiges et des glaciers, atteignent leur extréme puissance. CVest
4 Pautomne surtout que les torrents méditerranéens, descendus
des Cévennes ou des zones subalpines, éprouvent, par suite des
pluies, ces « coups » subits qui les rendent énormes pour quel-
ques heures.

Ce balancement des crues atténue les débils extrémes du
grand fleuve méditerranéen. Il ne’ descend jamais tres bas, et
ne monte pas aussi haut qu'on pourrait le craindre de tant
d’éléments désordonnés qui le constituent. Au minimum, en
hiver, quand les sources de la montagne sont glacées et que le
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soleil ne fond point de neiges, le Rhone jette & la Méditerranée
550 metres eubes par seeonde, aulant ou plus. que Vétiage
réuni de tous les autres fleuves francais. En grandes crues, il
roule 12000 2 15000 meétres cubes. On évalue son module ou
déhit moyen a 2200 meires cubes : le Rhone est le plus abon-
dant des {leuves Irancais.

RESUME

1. Conditions générales. — Le bassin du Rhone comprend la France
grientale entre Cévennes, Jura et Alpes. Son relief est en général acei-
denté; il se compose surtout de sols perméables auxquels la pente
enléve le bénéfice de leur perméabilité; climat d'une pluviosité dépas-
sant la moyenne. En résumé, fleuve d'allures torrentielles.

. Pourtour du bassin. — En général fort nettement marqué ; Alpes,
Jura, Cévennes constifuent des harriéres naturelles sérieuses. Le bassin
ne s'ouvre quan sud-ouest vers les bassins cotiers méditerranéens, et,
au nord, vers la Seine, la Meuse et le Rhin.

1. Le fleuve et ses affluents. — Le Rhone nait au pied de la Furka,
traverse le Valais oi1 257 glaciers I'alimentent, approvisionne le Léman
qui le régularise, traverse le Jura par un cours sinueux, rapide,
élranglé, s'apaise un instant avant Lyon, puis, tournant droit au sud,
reprend sa course inclinée jusqu’en Provence. Il se jette & la mer par
le Petit-Rhone et le Grand-Rhéne, tous deux peu profonds.

Ses affluents sont : 12 les cours d'ean jurassiens, Ain et Sadne, grossie
de I'0Ognon, de-1'Ouche, du Doubs, de la Dheune : la Saéne, lente et
discréte, a moins d’ean que le Rhone, mais est plus longue et plus
utile; — 2° les affluents cévenols, Gier, Erieux, Ardeéche, Céze, Gard,
torrents courts, mais impétueux et formidables aprés les brusques
déluges de I'automne; — 3° les affluents alpestres, Arve, Isére, grossie
de I'Arc et du Drac. Drome et Durance : ils roulent pendant I'été
d’énormes masses d’eau.

1V. Régime ot débit. — Beaucoup de pluies, par suite débit trés
supérieur & celui des autres fleuves francais. En raison des pentes, le
régime est torrentiel, mais atténué, heurensement par la non-concor-
dance des crues des divers affluents. Le Rhone roule en étiage 550 mé-
tres cubes, au maximum de crue 15 000.

FLEUVES SECONDAIRES

Fleuves du nord. — La plaine du nord est arrosée par des
gours d’eau tributaires de la mer du Nord et de la Manche :
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